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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Відповідно до Конвенції про права 

інвалідів, держава (Україна ратифікувала у 2009 році конвенцію та яка набрала 

чинності у березні 2010р.) зобов’язана ініціювати та підтримувати будь-яку 

діяльність спрямовану на надання соціальних, медичних, педагогічних, 

реабілітаційних та інших послуг інвалідам та гарантувати основні права та 

принципи дотримання прав людини.  

Останніми роками все частіше народжуються «особливі» діти. Вони не 

такі як більшість новонароджених здорових за певними показниками дітей, 

вони є і мають право бути особливими не тільки для батьків, а й для оточення 

в цілому. В залежності від «особливості» дитини, суспільство має, на нашу 

думку, приймати їх такими як вони є! Але сьогодення практично не готове до 

інтеграції таких дітей. Булинг, неможливість соціалізуватися в колі однолітків, 

медичні (іноді дуже болючі) процедури, зростання в несприятливо-

психологічному кліматі, відчуття неповноцінності, страх  – це далеко не всі 

барви життя особливих дітей. 

За допомогою розвинутими комунікативними навичками ми спроможні 

виконувати щоденні маніпуляції, котрі забезпечують нормальну 

життєдіяльність: 

- сповіщаємо про: потреби, інформацію; 

- налагоджуємо взаємодію з людьми та предметами (привітання,  згода, 

відмова, прохання); 

- даємо зрозуміти іншим про свої вподобання; 

- виконуємо соціально-побутові дії та інше. 

Дитина яка має певні вади розвитку, не має повноцінної змоги 

соціалізуватися  без проблем в нашому суспільстві. Але вони мають право 

достойно жити! Жити не гірше за здорових людей! Але для цього повинно 

бути прикладено серйозних зусиль з обох боків: самої особливої дитини та 

оточення в якому соціалізується та зростає вона.  
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Найважливішим, і навіть можна сказати, першочерговим етапом в 

соціалізації дитини є дошкільний заклад, який навчає базових знань, 

компетенцій та взаємодії з однолітками та з дорослими за межами родинного 

гнізда. Але можливості дошкільних закладів освіти з прийняттям дітей з 

особливими освітніми потребами залишає бажати кращого.  

Але в роботі з особливими дітьми,  потрібно приділяти не менше уваги і 

оточенню в якому зростає дитина. Батьки теж страждають і морально і 

фізично.  В них виникає велика кількість питань, паніка, відчуття безвиході, 

страх, безпорадність і т.п.  

Тому, метою нашого дослідження є розробка на основі теоретичних 

знань та практичних навичок рекомендацій щодо соціальної адаптації та 

підготовки дітей з порушенням мовлення до шкільного життя. 

Завдання, які потрібно виконати задля досягнення поставленої мети: 

1. Проаналізувати причини та види порушення мовлення. 

2. Вивчити соціально – психологічні наслідки для дітей з порушенням 

мовлення. 

3. Проаналізувати становище соціальної роботи з дітьми з вадами 

мовлення.  

4. Проаналізувати стан розвитку інклюзивної освіти в Україні та м. 

Одеса.  

5. Дослідити надання соціально – психологічної допомоги батькам дітей 

з вадами мовлення. 

6. Вивчити методики оцінки комунікативних навичок у дітей 

дошкільного віку та методики оцінки готовності дітей до школи. 

7. Проаналізувати соціально-педагогічні програми з адаптації 

дошкільнят з особливими освітніми потребами.  

8. Розробити рекомендації щодо соціальної адаптації дітей з вадами 

мови.  

9. Об’єкт дослідження: надання освітніх послуг ДНЗ дітям з вадами 

мовлення. 
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Предмет дослідження: процес соціальної адаптації дитини з вадами 

мовлення дошкільного віку до навчання в школі. 

Дослідження проводилося на базі Одеського дошкільного навчального 

закладу «ясла-садок» №151 комбінованого типу Одеської міської ради 

Одеської області. 

Методи дослідження: спостереження, порівняння, аналіз, узагальнення, 

класифікація.  

Ступінь наукової розробленості теми.  Основу теоретичних 

досліджень за обраною темою стали труди таких вітчизняних дослідників та 

практиків як от:  Н. Андрійчук, В. Андрущенко, Ю. Богінська, В. Болдирєва, 

В. Бондар, Є. Бондаренко, Л. Будяк, Ю. Волчелюк, Г. Давиденко, О. Дікова-

Фаворська, Т. Євтухова, М. Захарчук, І. Калініченко, А. Колупаєва, К. Косова, 

І. Кузава, В. Ляшенко, Ю. Найда, Т. Пятакова, О. Рассказова, В. Синьов, 

М. Синьов, Н. Софій, М. Таланчук, В. Тищенко, О. Федоренко, О. Ферт, 

М. Чайковський, О. Чопік, Г. Шевцов. 

Практичне  значення одержаних результатів: Роботу за обраною 

темою та її результати можна використовувати як навчальний матеріал для 

студентів, які навчаються за спеціальністю «Соціальна робота» так і 

методичний матеріал для працівників ДНЗ. Дослідження буде у пригоді тим, 

хто  пише дисертацію з цієї теми. 

Результати дослідження апробовано на двох конференціях: 

- 76-й звітній студентсько-науковій конференції Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова (22-25 квітня 2020 

року)м. Одеса.: 

 Албул А.І., Гладченко С.В. Гендерний аспект соціальної адаптації дітей 

с порушенням мови. Гендерна конструкція соціуму: історія і сучасність: 

збірник матеріалів міжнародній науково-практичної конференції (Одеса, 20-

21 травня 2020 року).  Одеса: Одеський національний університет імені 

І.І.Мечникова, 2020.  С. 204-206 
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- Міжнародній науково-практичній конференції «Гендерна 

конструкція соціуму: історія і сучасність» (20-21 травня 2020 року): 

м. Одеса 

 Албул А.І., Дунаєва Л.М. Чинники впливу на розвиток мови у дітей   

Матеріали до 76-ї студентської наукової конференції. Секція «Факультету 

психологіі та соціальної роботи». Підсекції «Соціальна робота та соціальні 

теорії», «Психологія» (22-25 квітня 2020 р.)   Одеса: Одеський національний 

університет імені І. І. Мечникова, 2020.  С. 9-13 

Структура дослідження логічна та досягає поставленої мети. 

Дослідження включає в себе вступ, три розділи, висновок, список 

використаної літератури і додатки.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного дослідження дозволяють зробити нам наступні 

висновки.  

По перше, ми проаналізували причини та види порушення мовлення. 

Виділили основні фактори розвитку мовленнєвих вад, вивчили види порушень 

мови та дослідили можливі наслідки.  

По друге, ми проаналізували становище соціальної роботи з дітьми з 

вадами мовлення. Описали основні напрямки в роботі з дітьми з ООП та їх 

соціальний захист.  

Наступний крок, ми проаналізували стан розвитку інклюзивної освіти в 

Україні та м. Одеса. Надали перелік закладів, які працюють в м.Одеса  та 

надають послуги для дітей з ООП.  

Ми дослідити надання соціально – психологічної допомоги батькам 

дітей з вадами мовлення та виділили певні проблеми в роботі з ними та 

проблеми з якими вони стикаються при вихованні своїх особливих дітей. 

Вивчили та проаналізували методики оцінки комунікативних навичок у 

дітей дошкільного віку та методики оцінки готовності дітей до школи. 

На основі вищезазначених виконаних завдань, ми розробили 

рекомендації щодо соціальної адаптації дітей з вадами мови. 

Відвідування дитиною дошкільного закладу вимагає формування таких 

складових соціальної адаптації як:  

• прийняття нової соціальної ролі «Я-дошкільник»,  

• уміння пристосовуватися у нових соціальних умовах відповідно до 

соціальної ситуації,  

• зміна поведінки відповідно до соціальної ситуації задля 

встановлення гармонійних зв’язків із оточенням,  

• усвідомлення особистісно нового періоду свого життя,  

• дотримання встановлених правил взаємодії дітей з іншими дітьми 

та із дорослими відповідно до соціальної ролі,  
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• усвідомлювати та відстоювати власні думки, позицію відповідно 

до ситуації.  

Загальновідомо, що особливості адаптації залежить від індивідуально-

типологічних особливостей дитини. Одним із фундаментальних досліджень 

процесу адаптації дітей дошкільного віку є медико-педагогічне дослідження 

Н. Аксаріної. У своїх роботах Ніна Михайлівна  вперше показала  зв’язок 

особливостей соціальної адаптації з таким параметрами: вік дітей, залежність 

стилю поведінки від індивідуальних особливостей дитини,  попереднього 

досвіду дошкільника, рівня фізичного та психічного розвитку, стану здоров’я. 

Саме комплекс визначених особливостей розвитку та здоров’я дитини, 

автором розглядалися механізми змін у поведінці та стан і здоров’я, 

рекомендувався комплекс педагогічних заходів для дошкільнят з особливими 

освітніми потребами. 

Психолого-педагогічною наукою визначено, що процес адаптації у 

дошкільному закладі для дітей холероїдної та сангвіноїдної груп простіший. 

Складніше адаптація перебігає у дітей флегматоїдої та меланхолоїдної груп.  

Однак, слід визначити, що ускладнює адаптацію до нових умов 

особливості фізичної та психічної незрілі дошкільники з вадами медичного 

характеру. Певні додаткові завдання постають перед дитиною і ускладнюють 

його адаптацію до дитячого садка такі прояви як: емоційна неадекватність, 

соціальна некомпетентність та несоціалізована агресія. Визначені особливості 

супроводжується слабо розвиненими можливостями пристосовуватися, або 

додатковими психолого-педагогічними завданнями перед закладом. Такі 

особливості дітей визначають особливі освітні потреби. У сучасній 

психологічній науці усталився погляд на дошкільний вік як на вік потенційних 

можливостей розвитку адаптаційних механізмів дитини, уміння адекватно 

сприймати навколишню дійсність та гармонійно поводитися у нових 

соціальних умовах. Однак, дошкільнята з особливими освітніми потребами 

вимагають додаткової уваги усіх ланок навчально-виховного процесу. 
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З іншого боку, складності адаптації дошкільників зумовлюються 

наявністю стійких стереотипів поведінки, соціального досвіду, що не завжди 

узгоджується з вимогами соціуму. Діти з особливими освітніми потребами 

мають цілий блок специфічних завдань щодо формування та розвитку 

здатності усвідомлювати зміни у власному житті, нові функції, соціальні ролі, 

виявляти приязне ставлення до інших людей, орієнтуватися в навколишній 

дійсності, адаптуватися до перебування у дитячому садку. 

Сучасні дослідження наукової літератури визначає два блоки 

особливості адаптації дошкільників: 

Блок А. Термінальні особливості (особливості -знання): 

-розуміння нового періоду свого життя; 

-усвідомлення нової ролі «Я -дошкільник», наявність соціальних 

мотивів поведінки; ціннісних орієнтацій дитини в соціумі; 

-обізнаність та усвідомлення необхідності керуватися у власній 

поведінці загальнолюдськими нормами, правилами та цінностями;  

-усвідомлення потреби у взаємодії, спілкуванні, співробітництві; 

-розуміння емоцій, почуттів, переживань інших; наявність емпатії. 

Блок Б. Інструментальні особливості (особливості -вміння). 

-орієнтація в новому соціальному середовищі; вміння розрізняти 

позитивні та негативні мотиви поведінки, соціальної ситуації спілкування; 

-дотримання загальноприйнятих норм спілкування; вміння знайти 

форми ефективної взаємодії, дипломатична поведінка; запобігання 

конфліктним ситуаціям, мирне їх розв’язання; 

-активність у різних видах діяльності, особливо –в ігровій;  

-адекватне реагування на емоційні прояви оточення; вміння 

стримуватися у конфліктних ситуаціях; ініціювання встановлення контактів, 

спілкування, гри.  

Таким чином, комплекс знань та вмінь дитини з особливими освітніми 

потребами (педагогічна сторона їх адаптації), спрямованих на орієнтацію в 

незнайомому довкіллі, знаходження в ньому правильних орієнтирів для 
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побудови адекватної поведінки, здатність певним чином змінювати поведінку, 

коригувати власні бажання, впливати на довкілля, бачити себе очима інших 

людей, співвідносити їхні очікування зі своїми можливостями, активно 

взаємодіяти з оточенням сприяють її адаптації. 

Ватутіна Н. розглядає адаптацію дітей з особливими освітніми 

потребами до умов соціально-педагогічного дошкільного виховання як процес 

активної їх взаємодії з новим середовищем та можливість психолого-

педагогічного керування цим процесом.  Нінель Дмитрівна досліджує 

практику прийому, залежність тривалості та характеру адаптаційного періоду 

від правильного визначення та задоволення домінуючої соціальної потреби 

дитини з особливостями розвитку – потреби в спілкуванні, що забезпечує 

подальше формування сфери потреб особистості дошкільника, яка прискорює 

засвоєння соціального досвіду. Однак, найнеобхіднішою умовою адаптації 

дітей з особливими освітніми потребами автор вважає органічну єдність 

педагогічного впливу сім’ї та дошкільного закладу і рекомендує систему 

методів та прийомів педагогічного впливу на перебіг адаптаційного процесу. 

За нашим власним психолого-педагогічним досвідом, важлива 

концентрація на необхідності ґрунтовної психолого-педагогічної підготовки 

педагогів і батьків до забезпечення позитивного перебігу адаптації дітей з 

особливими освітніми потребами. 

Аналіз сучасної психолого-педагогічної літератури показав 

недостатність спеціальних досліджень щодо соціально-педагогічної адаптації 

дошкільнят з особливими освітніми потребами, які б розкривали соціально-

педагогічні детермінанти та особливості адаптації дошкільників визначеної 

категорії, системи чинників, показників та позитивних необхідних умов цього 

явища. Проте, нами з’ясовано, що особливістю адаптації дошкільників є 

потреба у підкріпленні соціальних навичок і знань власним практичним 

досвідом, включенні у змістовну, спільну з іншими дітьми та дорослими 

діяльність. Ця діяльність сприяє обізнаності та усвідомленню  необхідності 
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виконання конкретних правил взаємодії з іншими людьми для дітей з 

особливими освітніми потребами. 

На нашу думку, сутність нового напрямку розвитку освітньої парадигми 

– особистісна орієнтованість виховного процесу у дошкільних закладах, яка 

ставить особистість дитини з особливими освітніми потребами у центр 

системи соціально–виховної та адаптаційної роботи. Вказаний напрям 

визначає психолого–педагогічні засади створення інноваційних технологій та 

розв’язання завдань соціалізації особистості інклюзивної педагогіки. 

Щоб зрозуміти, чи готова дитина емоційно розпочати шкільне навчання, 

варто звернути увагу на її схильності та інтереси. 

Більшість дітей, які переходять з ігрової провідної діяльності на 

навчальну, змінюють свої ігри. Частіше за все можна спостерігати такі 

сюжетні ігри, як «школа» або «дитячий садок», де дитина приміряє на себе 

роль вчителя або вихователя. Проте ці моменти є соціальними маркерами і 

прямо залежать від ставлення до питання навчання в родині, ситуацій, з якими 

дитина стикалася у власному житті, прикладів ставлення до навчання старших 

братів та сестер або друзів. 

Якщо дитина має виражену негативну реакцію на предмет шкільного 

навчання або низький рівень мотивації щодо освітнього процесу, варто 

звернутися до дитячого психолога та деякий час попрацювати над зміною 

становища. 

Вступ до навчального закладу завжди і для всіх є значущою подією. 

Більшість людей пам’ятають цей день упродовж життя. Звичайно, такі 

серйозні епізоди викликають безліч емоційних реакцій у дитини та певні 

страхи. Щоб налаштувати дитину на зміни, варто пояснити, в чому саме вони 

полягатимуть. Дітям з ООП іноді може знадобитися трошки більше часу на 

усвідомлення нової ситуації. Тому варто розпочати підготовку завчасно: 

показати заклад, де дитина навчатиметься, прогулятися на шкільному подвір’ї, 

поспостерігати за учнями, які прямують до школи, звернути увагу на 

атрибутику школярів (форма, рюкзак тощо), познайомити дитину з кількома 
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першокласниками або старшими дітьми, які можуть поділитися позитивним 

досвідом відвідування навчального закладу. Доречно буде щодня трохи 

поговорити про школу: подивитися тематичні книжки, ілюстрації, 

мультфільми тощо. Батьки можуть поділитися своїми позитивними 

враженнями від відвідування освітнього закладу, показати світлини. Для дітей, 

які мають порушення інтелектуального або комунікативного розвитку, варто 

дібрати тематичні піктограми та візуальні розклади, соціальні історії аби 

пояснити подальші події, правила поведінки та закцентувати увагу дитини на 

головному. 

Усім батькам варто звертати увагу саме на те, як реагує дитина на 

розмови про школу та який у неї рівень розвитку. Не варто «підганяти» 

дитину, аби встигнути до певної дати та наздогнати однолітків. Крокуйте до 

поставлених цілей у власному прийнятному темпі. Набагато важливішим є 

психологічний комфорт дитини та її впевненість у батьківській підтримці у 

будь-якій ситуації. 
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